

ΕΝΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΜΙΣΕΛ ΚΟΡΝΤΑΙ

Η ΜΟΙΡΑΙΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ



ΛΟΨΣΥΡΟΣ, με το πρόσωπο αναμμένο από το αίμα που του είχε ανεβάσει στο κεφάλι η ταραχή, οικογεννημένος, άρχος ο κ. Μαντού, εξέταζε με τον φασό την μικρή φωτογραφία που έφερε ανάμεσα στα δάχτυλά του. Τη φωτογραφία αυτή μόλις την είχε λάβει κλεισμένη σ' ένα φακέλλο ταχυδρομικός.

Ήταν ένα από τα φωτογραφικά έξινα δοξια που βγάλαν η μικροζ φωτογραφικές μηχανές της τούπης. 'Αλλοίμονο! η καθαριότη της εικόνας, καθώς του την έδειχνε ο φωτογραφικός φασός, δεν έφερε καμιά αμφιβολία στον δευτερευμένο σύνορο, ότι η φωτογραφία αυτή παρίστανε τη γυναίκα του στην αρχαία ενός φίλου της.

Ο κ. Μαντού πλησίαζε τα σαράντα. Ήταν ένας μεγαλοβιομήχανος πλούσιος, απουσίας, σεβαστός απ' όλη την κοινωνία. 'Η αυτοπειθαίχης που του έδινε η μεγάλη του περιουσία και η πολύ κολακευτική ιδέα που είχε για τον εαυτό του, τον εκκέναν να πιστέψι, ότι ήταν εντελώς προσηλαγμένος από τέτοιες δυσάρεστες περιπτώσεις. Και να τώρα που την λάβαινε... Του γινόταν άπιστευτη η άσπια της γυναίκας του, όσο άπιστευτη, ώστε, παρ' όλα τα χειροπιαστά γεγονότα, αμφέβαλε ακόμα.

Και όμως, η φωτογραφία —ή φοβερή απόδειξη— ήταν εκεί, μπρός στα μάτια του. Ποιος άπαιτος φίλος ή ποιος βιομηχανός φασός είχε τραβήξει η φωτογραφία και σέφθηκε να στείλι κατόπιν το κομμάτι στον άτατημένο σύνορο; Και το μέρος όπου είχε τραβηχτεί η φωτογραφία ποιά ήταν τάχα; Στο σκοτεινό φόντο της το φανότανε ότι δέσνανε πρόσωπα. Ήταν κανένα χαλί τοίχων, που παρίστανε πάχος; Μά στο κάτω—κάτω τι τον έβλεπε να το μέρος; Το σπουδαίο ήταν ότι η γυναίκα του τον άπαιτος... Και όχι μόνον αυτό, άλλ' ότι είχε και την άδυσχεροία ν' άγινε να την φωτογραφίσει μέσα στην αρχαία του φίλου της, ένας τρίτος, άγνωστος φωτογράφος!

Και ο φίλος της ήταν γνωστός τον τάχα; Το άκου ο κ. Μαντού κούταζε και ξανακούταζε με το κεφάλι τη μικρή φωτογραφία.

Ο αντίχρος του ήταν φωτογραφημένος όρθος από το πλάι και το πρόσωπό του μόλις φανόταν... Όσο για το ντύσιμό του, ντύσιμο της όρας και αμματος, έβρισχε με το ντύσιμο όλων των χωρών νέων. 'Ωρισμένος αυτός του ήταν εντελώς άγνωστος.

Και ο κ. Μαντού με τα μάτια κολημένα στη φωτογραφία, εξέταζε μια—μια όλες τις λεπτομέρειές της... 'Η άβλια άπιστη, σε μια πόδα γεμάτη εγκυτάλειμη, είχε άκουμησεί το ένα της χέρι πάνω στον ώμο του φίλου της. 'Εκείνος πάλι, με το ένα του μπράτσο, σφιγγε δυνατά την λυγρή μέση της. Τα δάχτυλά του ήταν μαλεμμένα σφιχτά και το πρόσωπο του νέου άγγιζε το πρόσωπό της...

'Α! όχι, δεν χοροδός αμφιβολία... 'Όσο κούταζε τη φωτογραφία, τόσο βεβαιώνονταν γι' αυτό... Ναι, ο Μαντού δεν μπορούσε ν' αμφιβάλλει, τη στιγμή που κρατούσε σκέ χέρι τον ένα τόσο σπουδαίο λειστήρο...

'Η άνωμονηρία ν' άδη την ένοχο, να την κάνει να διολογήσει το έγκλημά της, τον έκαμε δολόηρο...

Κούταζε το ρολόι του. 'Η ώρα ήταν πέντε και μισή. Ποιά βρισκόταν τάχα η γυναίκα του; Ποιά άλλωθ και πάλι στην αρχαία του φίλου της. Και όσο σκεπτόταν ότι της την ήμερα εκείνη, γεμάτος ήλιθα έμπιστοσύνη, δεν ένδιαιερόταν για το πός περνούσε τη μέρα της η γυναίκα του, γινόταν θρήνο...

'Ήξερε άπλώς ότι έκανε μια κομμική ζωή. Το δυητόναι της βίβης του έκανε και τα τούρα στα όποια πήγαινε. Κι' έκεινος την άκουγε άφηρημένος, άπορηρημένος απ' τις έργασίες του κ' απ' τις διαξές του διασεδάσεις.

Με τι τέχνη του είχε κούφει την άπιστία της!... 'Από τότε άραγε τον άπαιτος; Ήταν χαρούς?... Και ο νέος της φωτογραφίας ήταν ο πρώτος της φίλος τάχα;

'Η άνωμονηρία του κ. Μαντού όλο και μεγάλωνε. Κι' ο ίδιος δεν ήξερε ακόμα τι νάκανε όταν εκείνη θα του διολογοούσε το κομμά της. 'Ω! δίχως άλλο θάπαυαν πίσω το δειρο του, θα σκότωνε... 'Εντο—μεταξύ όμως άπολάμβανε προκαταβολικά τη στιγμή που θα την είχε έπιτέλους εκεί μπροστά του, στη διάθεσή του, που θα της πετούσε τη φωτογραφία κατόμωτρα, που θα της άποστούσε όλες τις λεπτομέρειες

της άπιστίας, έποφελούμενος της συγχώσεως και της ταραχής, στην όποία θα την έφηνε ο άδιάρρητος αυτός μάρτυς.

'Έξαφνα η κ. Μαντού παρουσιάστηκε. Μήπως στο γραφείο του άντρος της χαρούμενη, γελαστή, ξένοιαστη. 'Ο άτατημένος μεγαλοβιομήχανος, μόλις την είδε, πετάχτηκε άμέσως όρθός. Το χέρι του που έφερε λάγια απ' τη συγγένεια, κουνούσε τη μικρή φωτογραφία. Θέλησε να μιλήσει, να προφήσει τις λέξεις που είχε έτοιμάσει. Μά το στεγνό και κρημένο λαρόγγι του δεν τις άφανε ν' ανεβούνε στα χείλη του... Γι' αυτό είχε άπλως:

—Μπιά! ήρθες κούλας;

'Εκείνη με ύφος περιόρο, άπλως το λεπτό της χέρι και πήρε τη μικρή φωτογραφία. 'Ο κ. Μαντού την παρακολούθησε, περιμένοντας να δει στο πρόσωπό της τον ξαφνικό τρόμο της. Τούζοντας τέλος τα δόντια από θυμό, ρώτησε:

—Ποιάς είναι; Ποιά είναι;

'Η νεαρή γυναίκα, όστόσο, διατηρούσε το ύφος ενός άνθροπου που δεν καταλαβαίνει τίποτε. Κρανονόταν τάχα, ότι δεν άγαγνούζει τη στιγμή... Τι άναίδεια!... 'Η μήπως δεν μπορούσε να θυμηθί με ποιάν απ' τους φίλους της και σε ποιά απ' τ' άπειράφνητά της ουστέθου την είχαν φωτογραφίσει. Τι άωρος!... 'Ο κ. Μαντού ξανα—

ρώτησε:

—Ποιάς είναι. Ποιάς είναι αυτός;

Μά η γυναίκα του έξακολούθησε πάντα να χέρι με άγκρσα άπορίας, χωρίς όμως να φανερώνη την περιμωχρότερη συγγένεια.

—Μά πός θέλεις να ξέρω, φίλε μου; του άπάντησε έπιτέλους.

Τότε έκεινος ούριλάζε:

—Πώς... Δεν ξέρεις ποιάς άντρας σ' αρχαίλιαν;

Και, καθώς εκείνη έφηνε προς αυτόν δύο μάτια μεγαλωμένα από την έκπληξη, έπροσέθεσε, μ' ένα τόνο φοβερός έριονίας:

—Μήπως θέλεις να σου δώσω τον κωκό για να ιδής καλύτερα;

'Η κ. Μαντού πήρε τότε τον φασό. 'Η άπλη αυτή κίνηση, που ο σύνορος της την πήρε ως ένδειξη άρηφισίας, άπεκροήσε την όσχη του. Σε ένα κομμά όρθων έξέχρε όλη την πενή χολή του πληρωμένου έφωτισμού του.

Και καθώς εκείνη άδιάρρη, έξακολούθησε να εξέταζε μ' έπισηνή τη μικρή φωτογραφία, έβρινε όλόκληρα τρέλλος απ' το θυμό του, και της έδειξε την γροθιά του...

Μά εκείνη, παρ' όλη την βίαιον άπειλή του, έβρινε ήρεμη. 'Έξαφνα όμως σήρασε το κεφάλι της και έδειξε ένα πρόσωπο χαμογελαστό, άπου έλαμα ένα βλέμμα χαρούμενα κοροιδευτικό. Και μ' ένα τόνο θρηματευτικό, έφώναζε:

—Το βρήκα!... Άναγούσια την τουαλέτα μου...

Με μιάς ο κ. Μαντού σότασε σέν άποστούμενος από το ξάφνιασμα. Πώς... είχε, λοιπόν, την άναδεια να όλοήγη τη θυσία της; Και θυμότανε την τουαλέτα που φορούσε σ' εκείνο της το ραντεβού και τόλμωσε να το διαβάλλη γελώντας; Στανούνονας τα χέρια του, μουμήρισε:

—'Ω! μά αυτό είναι πάρα πολύ!

'Όστόσο η γυναίκα του έξακολούθησε να έφανε τις άναμνησεις της. 'Έξαφνα τον κούταζε με χαρά και είπε:

—Τώρα, θιμάμα, να, να, ήταν στον κήπο τον Κομμιεζ, σε ένα άπερ—μντι που είχαν δώσει...

'Ωρισμένος η άνωμονηρία της ήταν όση και η ξεπολιότητα της. 'Έτσι λοιπόν είχε το φάσος μέσα μισμημό, άναμεσα σε τόσο κομμο, μες σ' ένα κήπο, να εγκυκαταλείπεται στην αρχαία του φίλου της; Και τόλεγε αυτό, και το διαλοούσε!... 'Ο κ. Μαντού διηρο—τάτω άν, αντί να την χωρίσει, δεν θάπρεπε γέλλω να την κλεισί σ' ένα φρεσκομωτό. 'Α! τι συγγένεια πλάσια!

Με τον ίδιο είδημο τόνο, η κ. Μαντού έξακολούθησε:

—Μά δες θιμάσ, χαλέ!... Είχαμε χοφρένη στον κήπο και ο μικρός Κολλό μάς είχε πάρει με την ανιματογραφική του μηχανή...

'Αν το θυμότανε, λέει!... 'Α! τι άνωμονηρία! Και βέβαια, την είχε δει την τανία αυτή που την είχαν επροβάλλει, μάλιστα, λίγες ώρες άργότερα, μπροστά στους προσηλαγμένους. 'Α, μά τώρα όλα ξεφηνότο. Κάποιος φασός—ίσως κ' ο ίδιος ο μικρός Κολλό—έτσι για γούστο, είχε κούρει μπό από τις άναρθίμητες μουροκοκοίες είκόνες από τις όποιες άποτελείται η τανία, την είχε φωτογραφίσει και είχε στείλει ένα φωτογραφικό δοκίμιο στον κ. Μαντού.

Τότε, ο από όλιγο άόκημ έξάλλος από την όση σύνορος, γεμάτος χαρά, δεν ήξερε τι να κάνει. Τέλος, άραξε τα χέρια της γυναίκας του, και γροητιζόντας μπροστά της, ψιθύρισε:

—Συγγούρη με, άγάπη μου!...



"Όσο κούταζε τη φωτογραφία της, τόσο βεβαιώνονταν γι' αυτό..."